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VERBALE DEL CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI SALERNO 
Il Consiglio dell’Ordine è convocato in sede il giorno 16 gennaio 2023 

Estratto del verbale di Consiglio del 16 gennaio 2023, n.13 mandato 2022-2026 
 
Sono presenti, all’avvio dei lavori: 

    

n. prog. nome cognome carica 

1 Raffaele Tarateta PRESIDENTE  

2 Renato Nappi VICE PRESIDENTE 

3 Rossella Del Regno SEGRETARIO 

4 Antonio Ardolino  TESORIERE 

5 Cosma Baio CONSIGLIERE 

6 Sabatino Cuomo CONSIGLIERE 

7 Virgilio De Francesco CONSIGLIERE 

8 Luca Del Pizzo CONSIGLIERE 

9 Maria Rosaria Della Rocca CONSIGLIERE 

10 Enrico Erra CONSIGLIERE 

11 Ivana Marino CONSIGLIERE 

12 Daniela Sagarese CONSIGLIERE 

13 Maria Francesca Veneri CONSIGLIERE 

    

Il Consiglio, come da Convocazione del Presidente del 12/01/2023 prot. 145, discute i punti all’O.d.G., adottando le 
deliberazioni di cui al presente verbale. 
 
1. VARIAZIONI ALL’ALBO ORDINE E ALBI SPECIALI 
Il Consiglio, sentita la relazione del Segretario, delibera come segue: 
Variazioni all’Albo degli Iscritti dell’Ordine (Iscrizioni/Nulla osta per trasferimenti/Cancellazioni): 

a) approva le variazioni all’Albo di cui sopra come da prospetto riepilogativo inserito nel fascicolo allegato al 
verbale della seduta consiliare odierna. Allegato n.1 odg1.  

In relazione alla nota acquisita in data 7 novembre 2022 protocollo n. 4243 a firma del dott. ing. – OMISSIS – inerente 
alla richiesta di iscrizione con a proprio carico ed in atto un procedimento penale “in condizione sospesa”, il Consigliere 
Segretario informa il Consiglio che sono stati richiesti all’istante chiarimenti in merito nonché di fornire tutti i documenti 
e dettagli utili al fine di consentire a codesto Consiglio le valutazioni di propria competenza. Sul medesimo argomento, 
come stabilito in Consiglio, è stata richiesta la consulenza dell’avv. Antonio Melucci con il quale sono a tutt’oggi in corso 
interlocuzioni. Il Consiglio ringrazia e approva.  
Il Consigliere Segretario, in uno con il Presidente, informa il Consiglio che sono a tutt’oggi in atto le attività di passaggio 
di consegne dei dati degli iscritti all’Ordine che non hanno provveduto a comunicare la propria PEC, in ottemperanza a 
quanto disposto dal D.L. n.76 del 16/07/2020, con particolare riferimento ai colleghi risultati irreperibili. A tal uopo si è, 
infatti, tenuta una riunione di Comitato di Presidenza congiunta lo scorso 9 gennaio a cui hanno preso parte l’attuale 
Comitato di Presidenza unitamente al Comitato di Presidenza Consiliatura 2017-2022. 
Una volta completate dette attività, avvalendosi del supporto del consulente esterno esperto in informatica, e già 
incaricato dal Precedente Consiglio, si procederà a dare attuazione a quanto precedentemente deliberato. Il Consiglio 
è favorevole e approva all’unanimità. 
Nel mentre è stato predisposto avviso sul sito istituzionale per ricordare ai colleghi l’obbligo di provvedere alla 
comunicazione del proprio domicilio digitale, pena l’adozione del provvedimento disciplinare di sospensione dall’Albo. 
Tale avviso è stato inviato anche a mezzo newsletter per una maggiore e immediata diffusione tra gli iscritti.  
In relazione alle richieste di cancellazione pervenute a codesto Ordine da parte di iscritti non in regola con il pagamento 
delle quote annuali, il Consigliere Segretario, in uno con il Presidente e il Tesoriere, informa il Consiglio che sono state 
inviate ai colleghi, che hanno presentato istanza, comunicazioni circa le quote associative non corrisposte con 
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indicazione delle modalità di pagamento e che l’argomento (cancellazione iscritti con morosità) è stato oggetto della 
medesima riunione di cui sopra. Nel merito si richiamano la circolare CNI n. 174/98 prot. CNI n. 5589 e il parere del CNI 
del 16/03/2018. 
 

b) Variazioni all’Albo del Ministero dell’Interno – Legge 818/84 
Approva le variazioni all’Albo di cui sopra come da prospetto riepilogativo inserito nel fascicolo allegato al verbale della 
seduta consiliare odierna. 

Allegato n.2 odg 1. 
 
2. RATIFICA SPESE 
Il Consiglio, sentita la relazione del Tesoriere, delibera come segue: approva la nota spese redatta dal Tesoriere in data 
16/01/2023 n. 1/2023 composta da n. 22 voci di spesa per complessivi euro ventitremilatrecentootto/52 che viene 
inserita nel fascicolo degli allegati al verbale della seduta consiliare odierna.  
Allegato n.1 odg 2.  
Il Tesoriere dichiara che le spese sono congrue e rispondenti al contratto. 
 
2.1 RECUPERO QUOTE ANNUALI DI ISCRIZIONE - MOROSI  
In esito alla nota prot. 4363 del 14/11/2022 inoltrata dall’Agenzia delle Entrate e riferita a dichiarazione di iscritto 
all’Ordine circa la posizione a decadenza di diritto di credito precedente in data antecedente a quella dei ruoli esecutivi 
relativi alle quote di iscrizione, il Tesoriere, in uno con il Presidente, riferisce di aver acquisito parere dal dott. Gennaro 
Rossi, informando il Consiglio circa i contenuti della stessa. Il Tesoriere, in uno con il Presidente, ricorda che chi non 
versa la quota annuale non viene automaticamente cancellato ma è sottoposto a provvedimento disciplinare che porta 
alla sospensione a tempo indeterminato e che cessa solo con il pagamento di quanto dovuto. A tal proposito viene 
informato il Consiglio che sono in corso verifiche al fine di dare seguito a quanto previsto dalla normativa. Anche tale 
argomento è stato oggetto della riunione di Comitato di Presidenza di cui al punto 1. 
Alle ore 20:00 entra il Consigliere Pone ed escono i Consiglieri Erra e Veneri. 
 
3. PROCEDIMENTI PER RILASCIO PARERI CONGRUITA’ – APPROVAZIONE PARCELLE ANTE DECRETO MONTI – 
AGGIORNAMENTO PRATICHE IN CORSO 
Non vi sono parcelle ante Decreto Monti da approvare. 
Circa i pareri PC 11/22 (Commissione: ingg. Milo, Erra, Baio) e PC 12/22 (Commissione: ingg. Cuomo, Marino, Veneri), 
l’ing. Nappi, nominato RUP, riferisce che si è proceduto anche per il PC 12/22 all’invio della comunicazione di avvio 
procedimento alle parti e che sono in corso le attività istruttorie, previa acquisizione delle integrazioni documentali 
richieste. Per il PC 11/22 il RUP riferisce che è stato ascoltato per chiarimenti il collega istante.  
Esce il Consigliere Marino alle ore 20:15. 
 

4. FORMAZIONE CONTINUA – INDIRIZZI DI PIANIFICAZIONE FORMATIVA 2023 - PROPOSTE/AGGIORNAMENTO 
FORMAZIONE ANNO 2023 – ASSEGNAZIONE DEI CFP – CONCESSIONE ESONERI 
Il Consiglio, sentita la relazione del Presidente, delibera come segue:  

a) approva l’aggiornamento del catalogo formativo degli eventi che sono stati proposti dal Consiglio per la FCP 
relativa all’anno in corso/2023 come da tabelle sinottiche relative agli eventi programmati, definiti e svolti/in 
corso di svolgimento a tutta la data odierna. Le tabelle, per comodità di consultazione, sono riportate con il 
riepilogo generale, progressivo e si inseriscono nel fascicolo degli allegati al verbale della seduta consiliare 
odierna (Allegato n. 1 odg 4); 

b) approva l’assegnazione dei crediti formativi (CFP) per eventi svolti e completati di cui all’elenco allegato 
(Allegato n. 2 odg 4). Ai colleghi ingegneri i cui nominativi sono riportati nei registri di presenza, con la verifica 
delle firme come richiesto dal regolamento e con eventuale verifica di apprendimento, ove necessario, 
vengono assegnati i CFP approvati per ciascun evento. I registri, firmati in ogni pagina, sono allegati al presente 
verbale ed inseriti nel fascicolo degli allegati. Copia informatica e conforme del registro è anche conservata 
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nella cartella di raccolta degli atti, per la tracciabilità delle firme e le eventuali verifiche. L’elenco, così 
approvato, sarà caricato sulla piattaforma nazionale dei crediti formativi.  

Il Presidente comunica che, coadiuvato dalla segreteria e dal Consigliere Baio, ha estrapolato le manifestazioni di 
interesse pervenute per la partecipazione ai corsi base per Professionista antincendio (140 preadesioni), CSP/CSE (55 
preadesioni), RSPP (64 preadesioni), Tecnico competente in acustica ambientale (75 preadesioni). Il Consiglio decide di 
diramare avviso sul sito contenente informazioni sui singoli corsi (programmi, date, costi) e di aprire le iscrizioni. Decide, 
altresì, di attivare a stretto giro anche un corso Start-Up a supporto dei giovani colleghi per l’avvio della professione e 
un corso specifico per i servizi di ingegneria e architettura (ex tabelle Z1 e Z2 D.M. 17/06/2016).  
Il Consiglio delibera di organizzare corsi di aggiornamento in materia di sicurezza sui luoghi di lavoro e antincendio e di 
acquisire il servizio di una piattaforma per procedere all’organizzazione di attività formative in FAD sincrona, laddove 
consentito dalla normativa vigente, al fine di venire incontro alle esigenze dei colleghi. 

Escono i Consiglieri De Francesco e Del Regno. 
Firma 
Il Consigliere Segretario  
Ing. Rossella Del Regno 
 
Assume il ruolo di Segretario f.f. il Consigliere più giovane, ing. Luca Del Pizzo. 

 
5. SEGNALAZIONE NOMINATIVI 
Non vi sono richieste di sorteggio di terne.  
In riferimento alla nota SORESA prot. 4839 del 15/12/2022 inerente alla richiesta di esperti per “Commissione 
Giudicatrice” riferita alla procedura aperta per l’affidamento di multiservizio tecnologico da eseguirsi presso gli immobili 
di proprietà o in uso alle aziende sanitarie del S.S. della Regione Campania, quest’Ordine ha provveduto alla 
pubblicazione sul sito della relativa manifestazione di interesse al fine di consentire ai colleghi interessati, esperti nel 
settore cui afferisce il bando di gara, di proporre la propria candidatura. Previo esame positivo delle istanze, con nota 
prot. 82 del 05/01/2023 sono state trasmesse da quest’Ordine le quattro candidature pervenute, corredate dai 
curricula. Analogamente si è proceduto per la richiesta della Prefettura di Salerno, prot. 24 del 02/01/2023, inerente 
alla richiesta di nominativi di ingegneri elettrotecnici per il rinnovo della Commissione Provinciale Pubblico Spettacolo, 
il cui termine per la presentazione delle istanze scadeva in data odierna. Previo esame positivo delle istanze è stato 
redatto un elenco che la segreteria dell’Ordine provvederà a trasmettere.  
Esce il Consigliere Maria Rosaria Della Rocca alle ore 21:00. 
 

6. PATROCINI MORALI – PROPOSTE, CONVENZIONI E OFFERTE PER GLI ISCRITTI 
Non sono pervenute richieste di patrocinio da esaminare. 
 

7. ANAC, SGSL, GDPR 
7.1 ANAC 
Il Presidente, coadiuvato dal Consigliere Segretario, ha richiesto una consulenza all’avvocato Rosalisa Lancia al fine di 
poter avere un parere in merito alla rispondenza del “Regolamento interno per l’esecuzione dei lavori/servizi e provviste 
in economia”, approvato dal Consiglio nella seduta del 01/08/2022, alla normativa che regola l’approvvigionamento di 
beni e servizi per gli enti pubblici non economici, chiedendo, altresì, di esprimersi circa l’aderenza dei contratti in essere 
al summenzionato regolamento e alla possibilità di proroga e/o rinnovo ipso facto. È stata richiesta all’avv. Lancia anche 
una quotazione per l’espletamento della consulenza de qua che è pervenuta in data odierna e acquisita con prot. 
185/2023. Il Consiglio dà mandato al Presidente di sottoscrivere per accettazione e restituirla a Legislazione Tecnica.  
Il Consiglio prende atto della nota di accompagnamento del RPCT acquisita al protocollo in data 16/01/2023 con il n. 
179 e dei report inerenti all’attività svolta dal RPCT e agli adempimenti in capo all’Ordine, tra tutti la redazione del Piano 
annuale, report per applicazione del Piano, eventuale redazione PIAO, attivazione di PagoPA e PerlaPA. 
Il Consiglio prende atto nella medesima nota del RPCT (prot. 179 del 16/01/2023) dei prossimi adempimenti e scadenze 
in tema di anticorruzione, prevenzione e trasparenza e chiede al RPCT di relazionare al Consiglio sulle attività svolte e 
sulla corrispondenza intercorsa con il Consiglio del precedente mandato. 
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7.2 SGSL 
Il Presidente informa che in data 10/01/2023 ha tenuto una riunione con il RSPP uscente, ing. Quaranta, cui hanno 
partecipato il Consigliere Segretario, ing. Del Regno, e i Consiglieri Baio e Veneri per fare il punto sugli adempimenti 
espletati e da espletare. Così come precedentemente deliberato, nel corso della prossima riunione avrà inizio il corso di 
formazione base RLS, della durata di 32 ore, rivolto alla dipendente sig.ra Filomena Brancato, in quanto RLS dell’Ordine, 
che sarà tenuto dall’ing. Quaranta. È stato, inoltre, dato mandato al Consulente del lavoro di procedere al caricamento 
sul portale INAIL del nominativo del RLS, così come previsto dalla normativa.  
Alla stregua del DPO, il Presidente propone al Consiglio la nomina transitoria internalizzata del RSPP, individuandolo 
nella figura del Consigliere Segretario, ing. Del Regno, considerata l’esperienza pluridecennale. Il Consiglio approva la 
proposta del Presidente. Il Presidente provvederà, a stretto giro, alla formalizzazione dell’incarico di supporto esterno 
all’aggiornamento del DVR. Il Presidente provvederà, inoltre, ad individuare il Medico Competente e a formalizzare la 
nomina. Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 
 
7.3 GDPR 
In data 29/12/2022 il Consigliere Del Pizzo, in qualità di DPO dell’Ordine, ha inviato al Consiglio il documento sullo stato 
di avanzamento dell’adeguamento al GDPR dal quale si evidenzia la necessità di attuare una serie di attività per la piena 
compliance al Regolamento UE 2016/679. Per quanto concerne la nomina dei responsabili del trattamento, sono arrivati 
all’Ordine gli atti controfirmati acquisiti al protocollo (n. 22 del 02/01/2023, nn. 74 e 75 del 05/01/2023). Inoltre, il DPO 
riferisce che da un’analisi dell’informativa sul sito sono emerse delle incongruenze e chiede, pertanto, di avviare le 
attività di revisione e aggiornamento. Il Consiglio provvederà ad attivare le predette attività. 
 
8. COMMISSIONI 
Al fine di dare avvio alle Commissioni dell’Ordine, il Presidente unitamente a tutto il Consiglio, ha tenuto in data 9 e 12 
gennaio 2023 due riunioni sul tema a valle delle quali è stato prodotto il quadro sinottico delle aree di referenza, che si 
allega (Allegato n. 1 odg 8) e che il Consiglio approva all’unanimità congiuntamente ai criteri per 
l’insediamento individuati con priorità per le Commissioni con maggiori iscritti ed aventi almeno quattro richiedenti. 
 
9. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 
9.1 Come anticipato a mezzo comunicato stampa del Presidente, è stato presente, all’apertura del Consiglio, il Sindaco 
di Salerno unitamente all’Assessore all’Urbanistica e ai Lavori Pubblici, ing. Michele Brigante. Coerentemente con il 
manifesto programmatico INSIEME RI- PARTIAMO è stata rinnovata la tradizionale intesa istituzionale. Il Consiglio tutto 
ha salutato con favore le condivise dichiarazioni delle parti. Il Presidente preannuncia i successivi incontri con il neo 
Presidente CNI, ing. Perrini, la Presidente dell’AISI, ing. D’Ambrosio. Il Consiglio prende atto favorevolmente. 
9.2 Il Presidente informa il Consiglio che è in fase di organizzazione la cerimonia di proclamazione dei Senatori e Senatori 
Emeriti dell’Ordine al fine di partecipare sentito riconoscimento ai Colleghi per aver valorizzato il titolo di Ingegnere e il 
nostro Ordine. Il Consiglio prende atto favorevolmente. 
9.3 Il Presidente informa il Consiglio che è pervenuta in data odierna Circolare CNI n.4/XX Sess./2023 inerente ad una 
riunione telematica fissata per il giorno 18/01/2023 alle ore 18:00 inerente al nuovo Codice dei Contratti pubblici e 
invita il Consiglio a partecipare. I Consiglieri prendono atto e si rendono disponibili. 
9.4 Il Presidente dà notizia della nota del Ministero dell’Interno acquisita al protocollo n. 98 del 09/01/2023 inerente ai 
corsi di aggiornamento per professionisti antincendio contenente gli indirizzi operativi regionali per l’organizzazione e 
lo svolgimento dei corsi. 

Del che è verbale  
Letto, confermato e sottoscritto 

Il SEGRETARIO f.f.       IL PRESIDENTE 
      Ing. Luca Del Pizzo       Ing. Raffaele Tarateta 

 
È parte integrante e sostanziale del presente verbale di Consiglio il fascicolo degli allegati nel medesimo richiamati ed inserito 
nell’apposito raccoglitore, ai quali si fa espresso rinvio. 
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